

正本清源理性看

“对症下药”化解政府性债务风险

本报记者 周琳

目前政府性债务管理存在的主要问题包括,债务负担较重且增长快、对土地出让收入依赖较高、部分地方和单位违规融资或使用政府性债务资金等。按照“对症下药”的思路,梳理解决问题之策,不失为化解地方债风险的良方。

防止部分地方债务“增长快”和“负担重”、建立规范举债融资制度、完善风险预警机制,按照“对症下药”的思路,梳理解决问题之策,不失为化解地方债风险的良方

防止部分地方债务“增长快”和“负担重”是首要关注重点。

从产生原因看,政府性债务“快”和“重”,是地方政府过去热衷于“搭架子”和“追数字”、“铺摊子”的政绩观所致。部分地方政府对“哪些事政府该办,哪些事通过市场去办,该怎么花钱去办”等问题没有理解透彻。要解决这方面问题,首先应从宏观层面理清政府和市场各自的责任,转变政府职能,推动财政资金尽量退出市场竞争领域。同时,明确地方政府融资平台的使命、任务、定位和目标,减少举债冲动,防范地方政府性债务风险的迫切需要和过激举措。

从长期制度建设看,成熟的市场经济离不开法律对举债的约束。可通过《预算法》、《审计法》等对地方举债中的审批、规

模、政府责任等条款进行系统约束,形成明确的风险防控责任制。这也是把地方政府债务与经济审计结合起来的应有之义。从短期应对措施看,一是通过资本金注入,将地方债融资平台的资本金做大。二是通过贷款的延期及债务重组,将流动性风险摊薄稀释。

不“靠”土地,建立规范举债融资制度,是第二个重点问题。

地方政府偿债依赖卖地收入,主要原因是尚未建立规范的融资制度。一旦融资渠道实现多元化、规范化、阳光化,卖地、银行借贷等行为将得到有效规范。

那么该建立怎样的融资制度呢?从国际经验看,有两种不同用途的地方债券融资制度可以借鉴。一是地方政府直接发债券融资模式。目前我国在财政部主导下,沪浙粤等6省市正试点地方政府自行发债。二是通过地方政府成立的融资平台公司发地方债融资,也即国内常说的城投债。规范管理地方债应按具体项目直接对应的地方债种类纳入预算程序,再按照标准程序运行。届时“钱从哪里来,到哪里

去”都看得一清二楚。当然,有了制度架构,不唯GDP论的良好政绩观也必不可少,这也是此前中央组织部印发《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》的应有之义。

杜绝违规,完善风险预警机制,是第三个重点问题。

2011年以来,各地各级政府部门采取措施完善制度,化解存量债务,清理规范地方政府融资平台公司等,取得一定成效。但部分地方和单位依然存在违规融资及使用政府性债务资金现象,必须从预防、打击和救助等方面化解。

在预防方面,应借鉴国外经验出台偿债基金、监测制度等举措,对不同债务指标进行联网、实时预警监控,加快建立国家统一的经济核算制度,编制全国和地方资产负债表,同时,要结合制度建设、机制转换,“治存量、开前门、关后门、修围墙”,用规范和阳光的债务来置换和替代隐形债,减少政府资金压力,拓宽企业投资回报空间。对于潜在的违规风险较大、甚至将失控等情况,必须施以救助举措。

2012年

1377家企业未完成节能目标

本报讯 记者林火焯报道:国家发展和改革委员会日前公布了2012年万家企业节能目标责任考核结果。结果显示,参加2012年万家企业节能目标责任考核的14542家企业中,共有1377家未完成考核任务。

国家发展改革委有关负责人介绍说,国家发展改革委公布的万家企业共16078家,2012年参加考核企业14542家,有1536家企业因重组、关停、搬迁、淘汰等原因未参加考核。参加考核企业中有3760家考核结果为“超额完成”等级,占25.9%;7327家考核结果为“完成”等级,占50.4%;2078家考核结果为“基本完成”等级,占14.3%;1377家考核结果为“未完成”等级,占9.5%。

统计结果显示,2011年至2012年,万家企业累计实现节能量1.7亿吨标准煤,完成“十二五”万家企业节能量目标的69%。

上述负责人表示,对于考核为未完成等级的企业,将由所在地区节能主管部门组织进行强制能源审计,责令限期整改。未完成等级的企业一律不得参加年度评奖、授予荣誉称号,不予国家免检等扶持政策,对其新建高耗能项目能评暂缓审批;在企业信用评级、信贷准入和退出管理以及贷款投放等方面,由银行业监管机构督促银行业金融机构按照有关规定落实相应限制措施;对国有独资、国有控股企业的考核结果,由各级国有资产监管机构根据有关规定落实奖惩措施。

内地与香港基金互认积极推进

本报讯 记者何川 郭文鹏报道:在中国证监会近日召开的例行新闻发布会上,证监会新闻发言人张晓军表示,正在积极推进内地与香港基金互认。

据了解,目前证监会、国家外汇局和香港证监会针对内地与香港的基金互认已在纳入互认基金范围、管理人条件、互认审批程序、基金投资管理、信息披露和投资者保护机制共六大方面取得了共识。2013年8月,“积极研究内地与香港基金产品互认”工作写入CEPA补充协议。

另据了解,近期有投资者对证券公司将其融资买入的昌九生化股票强制平仓的做法提出质疑,张晓军表示,对维持担保比例低于一定水平的客户融资买入的证券进行强制平仓,是融资融券业务中控制证券公司和投资者双方风险的通行做法。有关强制平仓的做法在证券公司与客户的合同中应有明确约定。

他表示,证监会已要求证券公司在采取强制平仓措施时,应当依法合规,严格遵守其与客户的合同约定。同时,证监会一贯要求证券公司在开展融资融券业务时切实做好客户适当性管理工作,保护投资者合法权益。

本版编辑 常理

中消协征集今年维权主题

本报北京1月4日讯 记者陈郁报道:中国消费者协会今天公开向社会征集2014年消费维权年主题。

2013年消费维权年主题是“让消费者更有力量”。中消协相关负责人表示,2013年,历经20年的《消费者权益保护法》迎来了第一次大修,新消法进一步强化了消费者权益和经营者义务,在加强国家保护、消费者组织保护和新兴领域消费者权益保护方面都有了显著进步。2013年,全国各地消费者协会为保障消费者放心消费,维护消费者的合法权益,努力推动“让消费者更有力量”的目标在全社会尽早得以实现。据介绍,本次征集活动的截止日期为1月13日。



唐山边防检查站的官兵在唐山港京唐港区矿石码头巡逻。记者从唐山港获悉,该港京唐港区2013年全年货物吞吐量2.01亿吨,同比增长18.2%,再创历史新高。

新华社记者 杨世尧摄

中国物品编码中心公告(1559)

现将第1559批中国商品条码系统成员(经中国物品编码中心批准,获得使用商品条码资格的企业)名单公布如下:(自批准之日起,有效期二年)

详情可至中国物品编码中心网站(www.ancc.org.cn)查询

Table with 10 columns: 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码, 厂商名称, 厂商识别码. Lists various companies and their identification codes.

商品条码前缀码不表示商品的原产地

中国物品编码中心开通全国统一咨询服务电话 -4007 000 690

为了更加及时、高效解答有关物品编码和自动识别技术方面的问题,更好地为全国商品条码系统成员及企业服务,中国物品编码中心已开通全国统一咨询服务电话4007000690。

4007 000 690 真诚为您服务!

中国物品编码中心 电话:84295477 传真:84295483